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Eksamenstid: 5 timer Rokmdlstekst

Hjelpemidler: Oppgaven har
Lommeregner og "Tabeller i kjemi" 3 tekstsider.

ALLE SVAR SKAL GRUNNGIS.
FORMLER OG REAKSJONSLIKNINGER SKAL TAS MED DER DET ER MULIG.

OPPGAVE 1
a} Skriv formelen for
1} kalsiumklorid 2) ammoniumsulfat
3) diaminseglvion 4) dinatriumhydrogenfosfat

b) Hvor stort volum CO,-gass blir dannet nar 1,84 g dolomitt,
CaC0O; - MgCO; , blir lest i fortynnet saltsyre?

c) Vi lar en viss mengde av et hydrokarbon reagere med oksygen. Vi
f4r dannet 1,76 g karbondioksid og 0,72 g vann. Finn hydro-
karbonets empiriske formel. Molekylmassen er 56 u. Foresld fem
forskjellige strukturformler for dette hydrokarbonet.

d) Vi leder karbondioksidgass ned i litt blébarsaft. Fargen forandrer
seg fra merkebld til red. Sa koker vi denne saften, og den merkebld
fargen Kommer tilbake. Forklar dette ut fra de kjemiske like-
vektene som oppsté&r i blabzrsaften.

e) En analyseprgve bestdr av ett eller flere av disse stoffene:
blynitrat, kobber(II)klorid, jern(III)nitrat, bariumnitrat. En
elev som skulle analysere proven, gjorde feorst noen enkle tester
og fant:

1) Preven lgste seg i vann.

2) Det ble dannet et hvitt bunnfall ved tilsetting av svovel-
syre under nitrattesten, og etter en tid kom det fram en

tydelig brun ring.

3) Preven gav sulfidfelling 1 surt milje, men ikke 1 basisk
milje.

Hva kan analysepreven inneholde?



a)

b)

d)

e)

a)

b}

OPPGAVE 2

I en destillasjonsoppsats varmer vi opp fra romtemperatur en
blanding av 1-pentanol (kokepunkt 138 °C) og etanol (kokepunkt
78 °C). Skisser en graf som viser temperaturen i dampen som en
funksjon av tiden ndr vi varmer opp.

Det aktive stoffet i en abortpille har felgende strukturformel:

(CHy),N
O H Hec §H
0 . CECCH,
Sk
o

Tegn av strukturformelen. Skriv navnet pd de funksjonelle gruppene
du finner i dette molekylet, og marker hvor de sitter.

I en analyse av druesaft fant en blant annet folgende forbindelser:

etanol, etyletanat, cis-2-heksenal, etanal, propanal, metyl-
etanat, 2-propancl, etylpropanat, etylbenzoat, etansyre,
1~butanol, 2-metyl-l-propanol, 2-metyl-2-butanol

Skriv strukturformelen for
1) eventuelle sekundzre alkoholer som ble funnet i analysen
2} eventuelle umettede forbindelser som ble funnet i analysen

3) de esterne som ble funnet i analysen

Benzosyre, glukose og stivelse fins i hvert sitt umerkede glass pa
laboratoriet. Hvilke kjemiske undersgkelser vil du gjere for a
kunne merke glassene riktig?

Ved Jahres Fabrikker i Sandefjord blir det produsert aminer av
marint fett og ammeniakk. I produksjonen brukes store mengder

metanol som lesemiddel. Gi et begrunnet forslag til hvordan
fabrikken ber behandle den brukte metanclen.

OPPGAVE 3
Forklar hva vi mener med

1) protolyse
2) neytralisering

Enkelte personer kan ha magesaft med pH helt ned i 1.

1) Beregn konsentrasjonen av H;O*-ioner 1 magesaften ved en slik
lav pH.

2) Dersom magen til en slik person produserer 3,0 dm® magesaft
med pH = 1, hvilken stoffmengde H,;0*-ioner blir da produsert?

3) Hvilken syre er det som i1 hovedsak gjer magesaften sur?



c)

d)

vanlig medisin som motvirker sur mage, inneholder ofte en av
felgende forbindelser: CaCO;, MgCO;, MgO, Mg(OH},

1) skriv likningen for den ngytraliseringen som foregér nadr hvert
av disse stoffene kommer ned i magesaften.

2) Hvis prisen per gram for hvert av disse fire stoffene var den
samme, hva ville da vare det billigste & kjepe som syrenpy-
traliserende middel?

3) Hva er grunnen til at tilsvarende stoff med barium, f.eks.
BaCO; , ikke kan brukes for & motvirke sur mage?

Beregn pH i en blanding av:
1) 50 cmd® 0,50 M eddiksyre og 30 cmd 1,0 M natriumhydroksidlesning

2) 50 cm® 0,50 M saltsyre og 30 cm? 1,0 M ammoniakk

OPPGAVE 4

Forklar hva vi mener med

1) 1leseligheten til et salt
2} 1legselighetsproduktet til et salt

Beregn lgseligheten til saltet caF, ved 25 °C 1i:

1} wvann
2) 0,010 M lesning av NaF

Vi vil bestemme konsentrasjonen av kalsiumklorid i en lesning ved
en fellingstitrering. Vi titrerte 25,0 cm® av legsningen med 0,100
M selvnitratlesning. Forbruket var 16,7 cm®.

1) Beregn konsentrasjonen av kalsiumklorid.
2) Hvordan bestemmer vi ekvivalenspunktet?

Innholdet i titrerkolben og ubrukt selvnitratlesning fra c) heller
vi til slutt over i en flaske for seplvrester. Foresld en metode vi
kan bruke til & framstille rent se¢lv av disse restene.
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DU SKAL SKAL GRUNNGJE ALLE SVAR,
FORMLAR OG REAKSJONSLIKNINGAR SKAL DU TA MED DER DET LET SEG
GJERA,

OPPGAVE 1
a) 8Skriv formelen for
1) kalsiumklorid 2) ammoniumsulfat
3) diaminselvion 4) dinatriumhydrogenfosfat

b) Kor stort volum CO, -gass lagar det seg nidr vi leyser 1,84 g
dolomitt, CaCO; MgCO;, 1 fortynna saltsyre?

¢) Vi let ei viss mengd av elit hydrokarbon reagere med oksygen.

~ D& fé&r vi 1,76 g karbondioksid og 0,72 g vatn. Finn den
empiriske formelen for hydrokarbonet. Molekylmassen er 56 u.
Feresl& fem ulike strukturformlar for dette hydrokarbonet.

d) Vi leier karbondlok51dgass ned i litt blé&bzrsaft. Fargen skiftar
fr& morkebld til raud. S& kokar vi denne safta, og den nigrkebld
fargen kjem att. Forklar dette ut fra dei kjemiske jamvektene
som vi far 1 blébarsafta. .

e) I ein analysepreve er det eitt eller fleire av desse stoffa:
blynitrat, kobber(II)klorid, jern(III)nitrat, bariumnitrat.
Ein elev som skulle analysera denne preven, gjorde ferst nokre enkle
testar og fann ut dette:

1) Preven leyste seg 1 vatn.
2) Det laga seg eit kvitt botnfall d8 han tilsette svovel-
syre i nitrattesten, og etter ei tid kom det fram ein

tydeleg brun ring.

3) Preven gav sulfidfelling i surt milje, men ikkje i basisk
milje.

Kva kan det vera 1 denne analysepreven?



a)

c)

a)

a)

b)

OPPGAVE 2

I ein destillasjonsoppsats varmar vi opp frd romtemperatur ei
blanding av l-pentanol (kokepunkt 138 °C) og etanol (kokepunkt
78 °C). Skisser ein graf som viser temperaturen i dampen som
ein funksjon av tida ndr vi varmar opp.

Det aktive stoffet i ei abortpille har denne strukturformelen:

(CHy),N

Teikn av strukturformelen. Skriv namnet pd dei funksjonelle
gruppene som du finn i dette molekylet, og marker kvar dei er.

I ein analyse av druesaft fann ein mellom anna desse
sambindingane:

etanol, etyletanat, cis-2-heksenal, etanal, propanal, metyl-
etanat, 2-propanol, etylpropanat, etylbenzoat, etansyre, '
1-butanol, 2-metyl-l-propancl, 2-metyl-2-butanol

Skriv strukturformelen for

1) eventuelle sekundzre alkoholar som vart funne 1 analysen

2) eventuelle umetta sambindingar som vart funne i analysen

3) deil esterane som vart funne i analysen

Benzosyre, glukose og stivelse stdr i kvart sitt umerkte glas
p& laboratoriet. Kva for kjemiske undersgkingar vil du gjera si
du veit korleis du skal merkja desse glasa riktig?

Ved Jahres Fabrikker i Sandefjord lagar dei amin av marint feitt

og ammoniakk. I produksjonen nyttar del store mengder metanol som
lwysemiddel Kom med eit grunngjeve framlegg til korleis fabrlkken

bpr gjera med den brukte metanolen.

OPPGAVE 3
Forklar kva vi meiner med

1) protolyse
2) negytralisering

Nokre menneske kan ha magesaft med pH heilt ned i 1.

1) Rekn ut konsentrasjonen av H;0'-ion i1 magesafta nar
pH-en er s& l&g.

2) Dersom magen til ein slik person produserer 3,0 dm® magesaft
med pH = 1, kor stor stoffmengd H;0'-ion blir det d3d laga?

3} Kva for ei syre er det som i1 hovudsak gjer magesafta sur?



c)

d)

a)

c)

I vanleg medisin som motverkar sur mage, finn vi ofte ei av
desse sambindingane: CaCO;, MgCO;, MgO, Mg(OH)},

1) Skriv likninga for den ngytraliseringa som gdr fore seg
ndr kvart av desse stoffa kjem ned i magesafta.

2) Dersom alle desse fire stoffa kosta like mykje per granm,
kva ville d& vere det billegaste & Kjopa som syrengy-
traliserande middel?

3) Xva er grunnen til at tilsvarande stoff med barium, f.eks.
BaCO; , ikkje kan brukast til & motverka sur mage?

Rekn ut pH i ei blanding av:

1) 50 cm3 0,50 M eddiksyre og 30 cm? 1,0 M natriumhydroksid-
lpysning

2) 50 cm?® 0,50 M saltsyre og 30 cm3 1,0 M ammoniakk

OPPGAVE 4

Forklar kva vi meiner mnmed

1) 1lpysingsevna til eit salt
2) 1lgysingsevneproduktet til eit salt

Rekn ut leysingsevna til saltet CaF, ved 25 °C 1i:

1) wvatn
2) 0,010 M lgysning av NaF

Vi vil bruka el fellingstitrering til & finna konsentrasjonen av
kalsiumklorid i ein leysning. Vi titrerte 25,0 cm® av lepysningen
med 0,100 M selvnitratleysning. Forbruket var 16,7 cm?.

1) Rekn ut konsentrasjonen av kalsiumklorid.
2) [Korleis kan vi finna ekvivalenspunktet?

Innhaldet i titrerkolben og ubrukt selvnitratleysning fré

c) sl8r vi til slutt over pd ei flaske for selvrestar. Gjer
framlegg om ein metode vi kan bruka til & laga reint selv av
desse restane.



